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Matériel autorisé Calculatrice, dans le cadre de la règlementation en vigueur

Consignes particulières
Tout résultat non justi�é ne sera pas pris en compte, sauf
précision contraire de l'énoncé.

�� ��barème sur 20 points

Exercice 1 (4 points)

1. u0 = 150 000 est la somme reçue en 1682.

2. On sait que pour une suite géométrique de premier terme u0 et de raison q, on a quel
que soit le naturel n, un = u0 × qn

Ici un = 150 000× 1, 05n quel que soit n ∈ N.
3. En particulier pour n = 150, u150 = 150 000×1, 05150 ≈ 226 196 624,407 soit environ

226 196 624,41 (francs).

4.

A← 1682

C ← 150000

Tant que
C < 1 500 000

A← A+ 1

C ← C ∗ 1, 05

Fin Tant que
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Exercice 2 (7 points)

Partie A : lecture graphique

1. On lit aisément sur le graphique R(10) = 50000 (e).

2. Il y a pro�t quand pour une valeur donnée de x, R(x) > C(x), donc pour les
valeurs de x où le point de R est au dessus du point de C. On lit que ceci
se produit lorsque x ∈]4 ; 14[.

Il y a pro�t quand l'entreprise produit entre 4 000 et 14 000 �gurines.

Partie B : étude du béné�ce mensuel

Pour tout x appartenant à l'intervalle [0 ; 18], on noteB(x) le béné�ce mensuel de l'entreprise
en euros. On a :

B(x) = −230x2 + 4 140x− 12 880.
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1. On admet que pour tout x appartenant à l'intervalle [0 ; 18] :

B(x) = −230
(
x2 − 18x+ 56

)
.

(a) L'équation x2 − 18x+ 56 = 0 est une équation du second degré.
On a ∆ = 182 − 4× 56 = 324− 224 = 100 = 102 > 0 : l'équation a donc deux
solutions :

x1 =
18 + 10

2
= 14 et x2 =

18− 10

2
= 4.

L'ensemble des solutions est S = {4 ; 14}.
(b) Les points morts de production sont les nombres de �gurines produites pour

lesquels le béné�ce est nul.
La question précédente a montré que B(4) = B(14) = 0.

Pour une production de 4 000 ou 14 000 �gurines (points morts), le béné�ce est
nul.

2. On considère la fonction béné�ce B dé�ni sur l'intervalle [0 ; 18] par :

B(x) = −230x2 + 4 140x− 12 880.

(a) La forme canonique de la fonction polynôme du second degré B(x) est :

B(x) =− 230
[
x2 − 18x

]
− 12 880

B(x) =− 230
[
(x− 9)2 − 81

]
− 12 880

B(x) =− 230 (x− 9)2 + 18 630− 12 880

B(x) =−230 (x− 9)2 + 5750

(b) On en déduit les coordonnées du sommet de la courbe de la fonction B dont la
forme canonique est a(x − α)2 + β où α et β sont les coordonnées du sommet ;
c'est à dire ( 9 ; 5750 ).

(c) Il s'agit d'un maximum car le coe�cient de � ax2 + bx+ c � est � a = −230 �,
il est négatif, donc l'allure de la parabole permet de conclure à un maximum.

(d) Sans justi�cation, le tableau des variations de la fonction B sur l'intervalle [0 ; 18]
est :

x

varia
tions
de B

0 9 18

−12 880−12 880

5 7505 750

−12 880−12 880
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(e) Pour que le béné�ce soit maximal, l'entreprise doit vendre 9000 �gurines. Le
montant du béné�ce maximal est de 5750 (e).

Exercice 3 (9 points)

I. UTILISATION D'UN TABLEUR

1. Le salaire proposé par l'entreprise CAURALL est augmenté à chaque fois de 20 euros.
De ce fait, la formule à rentrer dans la cellule F4 est =F3+20 . Celle-ci par recopie
vers le bas donne tous les salaires mensuels dans le cadre du contrat proposé.

2. Dans la cellule C5 après recopie vers le bas, se trouve la formule =C4*1,007 .

3. Seules les formules b. et c. donnent les salaires cumulés par recopie vers le bas.

II. ÉTUDE DE LA RÉMUNÉRATION PROPOSÉE PAR ALLCAUR

1. U1 = 1 800, U2 = U1 × 1, 007 = 1 800 × 1, 007 = 1 812,6 et U3 = U2 × 1, 007 =
1 812,6× 1, 007 ≈ 1 825,29.

2. (a) Les premiers calculs montrent bien que Un+1 = Un×1, 007 puisque le salaire subit
une augmentation de 0,7 % soit donc une multiplication par 1, 007.

(b) Comme on passe d'un terme au suivant en multipliant toujours par le même nombre
1, 007, la suite (Un) est géométrique de raison q = 1, 007 et de premier terme
U1 = 1 800.

(c) On en déduit alors que quelque soit l'entier naturel n, on a

Un = U1 × qn−1 = 1 800(1, 007)n−1.

Attention ! L'erreur fréquente est ici de mettre la raison à la puissance n et

non pas n− 1.

3. Le CDD proposé étant de 2 ans soit donc 24 mois, le salaire qui serait proposé à Marc
à la �n de son contrat serait d'un montant égal à

U24 = 1 800(1, 007)23 ≈ 2 113,25.

4. Le montant total de salaires versés par l'entreprise ALLCAUR sur la durée du CDD de
Marc serait égal à

S = U1 + U2 + · · ·+ U24 = U1
1− q24

1− q
= 1 800

1− 1, 00724

1− 1, 007
≈ 46 862,87

Formulaire

� La somme S des n premiers termes d'une suite géométrique (un) de raison q 6= 1 est
donnée par :

S = u1 + u2 + · · ·+ un = u1 ×
1− qn

1− q
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